

· 中原医学流派 ·

开栏的话:河南作为中医药学的主要发祥地和医圣张仲景的故乡,古往今来,中医药名家辈出,中医药论著汗牛充栋,中医药文化遗迹遍布,形成了独具特色的中原医学文化和中医学学术流派。中原医学流派以特色鲜明的理论、丰富的经验积累、稳定的临床疗效,极大地促进了中医学的发展。系统梳理、挖掘、整理中原医学流派文献资料、学术思想、诊疗经验、技艺方法,对于积极促进中医药临床研究和人才培养工作,讲好河南中医药故事,推动中医药强省建设,具有十分重要的意义。从本期开始,本刊将根据河南省卫生健康委员会关于中医学学术流派摸底的结果,以“中原医学流派”为栏目,推出“河南优质中医学学术流派研究”系列文章,以飨读者。

河南孟州卢氏温阳通脉学术流派与临证经验*

卜俊成^{1,2}, 卢昊霖³, 卢晓峰³, 卢海涛⁴, 李宁⁵, 王明⁵

1. 河南中医药大学, 河南 郑州 450046; 2. 医药卫生报社, 河南 郑州 450046; 3. 孟州市中医院, 河南 孟州 454750;
4. 孟州本仁堂中医综合诊所, 河南 孟州 454750; 5. 河南省中西医结合医院, 河南 郑州 450003

摘要:河南孟州卢氏温阳通脉学术流派是河南中医学学术流派的典型代表之一,创立者卢昭在多年的临床实践中形成了以温中祛寒、通络回阳为治则;温补心阳、温补脾阳、温补肾阳为方法的温阳通脉学术思想。第二代传承人卢作斌擅长在温阳通脉学术思想指导下,使用附子、干姜、吴茱萸、当归、黄芪、白术、香附、川芎、丁香、续断、茯苓等药物,以化瘀通经、温经散寒、温阳止痛等法,治疗闭经、崩漏、不孕、痛经等妇科疾病及中医内科杂症。第三代传承人卢敬业擅长诊治中医内科、妇科、儿科等疑难杂症,并积极传承中医临床经验,培养基层中医药人才。第四代传承人卢海涛擅长治疗心脑血管及肝胃病。第五代传承人卢晓峰擅长治疗类风湿关节炎、强直性脊柱炎等风湿骨关节病、肝胃病、中风后遗症,以及眩晕、头痛等疾病。学派以卢氏“本仁堂”药铺为依托,临证诊病,阴阳为纲;治病疗疾,注重扶阳;宗师仲景,推崇经方;回阳救逆,重用附子;兼辨阴证,综合而治,特长显著,流派特色鲜明,在治疗胸痹心痛、风寒湿痹、骨痹及妇科疑难杂症方面具有独特经验。

关键词:河南孟州卢氏温阳通脉学术流派;温阳通脉;流派传承;学术思想

DOI:10.16367/j.issn.1003-5028.2024.02.0042

中图分类号:R242 **文献标志码:**A **文章编号:**1003-5028(2024)02-0212-05

Mengzhou Family Lu's Yang-Warming and Collateral-Dredging Academic School in Henan Province and its Clinical Experiences

BU Juncheng^{1,2}, LU Haolin³, LU Xiaofeng³, LU Haitao⁴, LI Ning⁵, WANG Ming⁵

1. Henan University of Chinese Medicine, Zhengzhou, Henan, China, 450046; 2. Healthcare Newspaper, Zhengzhou, Henan, China, 450046; 3. Mengzhou Hospital of Traditional Chinese Medicine, Mengzhou, Henan, China, 454750;
4. Mengzhou Benren Tang Clinic of Traditional Chinese Medicine, Mengzhou, Henan, China, 454750; 5. Henan Integrative Medicine Hospital, Zhengzhou, Henan, China, 450003

Abstract: Mengzhou Family Lu's yang-warming and collateral-dredging academic school is one of the typical representatives of TCM academic schools in Henan Province. The first generation representative Lu Zhao formed the treatment principle of warming the middle en-

* 基金项目:河南省中医药文化与管理研究项目(TCM2023018)

ergizer and removing cold, dredging collaterals to return yang, and the academic thought of "warming yang and dredging collaterals" such as warming and tonifying heart yang, warming and tonifying spleen yang, warming and tonifying kidney yang. The second generation representative Lu Zuobin was good at using the drugs such as Fuzi (*Radix Aconiti Lateralis Preparata*), Ganjiang (*Rhizoma Zingiberis*), Wuzhuyu (*Fructus Evodiae*), Danggui (*Radix Angelicae Sinensis*), Huangqi (*Radix Scutellariae*), Baizhu (*Rhizoma Atractylodis Macrocephalae*), Xiangfu (*Rhizoma Cyperi*), Chuanxiong (*Rhizoma Chuanxiong*), Dingxiang (*Flos Caryophylli*), Xuduan (*Radix Dip-saci*), Mudanpi (*Cortex Moutan*), and Fuling (*Poria*) to resolve blood stasis and dredge collaterals, warm collaterals and disperse cold, warm yang and stop pain so as to treat gynecological diseases and miscellaneous diseases of TCM such as amenorrhea, lochiorrhea, infertility, dysmenorrhea, etc. The third generation representative Lu Jingye was good at diagnosing and treating TCM internal medicine, gynecology, pediatrics and other difficult and complicated diseases, and actively inherited TCM clinical experience and cultivated grassroots TCM talents. The fourth generation representative Lu Haitao is good at treating cardiovascular and cerebrovascular diseases, liver and stomach diseases. The fifth generation representative Lu Xiaofeng is good at treating rheumatoid arthritis, ankylosing spondylitis and other rheumatoid osteoarthritis, liver and stomach diseases, stroke sequelae, as well as dizziness, headache and other diseases. Relying on Family Lu's "Benren Tang" pharmacy, the school takes yin and yang as the principle in clinical diagnosis and treatment, pays attention to supporting yang in treating diseases, advocates classical formulas by medical sage Zhang Zhongjing, heavily uses Fuzi (*Radix Aconiti Lateralis Preparata*) to restore yang and save from collapse; distinguishes yin syndrome and treats diseases comprehensively, with remarkable specialties and distinctive characteristics. It has unique experiences in treating chest pain and heartache, wind-cold and dampness rheumatism, bone rheumatism, difficult and miscellaneous gynecological diseases.

Keywords: Mengzhou Family Lu's yang-warming and collateral-dredging academic school in Henan Province; warming yang and dredging collaterals; school inheritance; academic thought

作为河南省卫生健康委员会评选的河南省首批优质中医学术流派——河南孟州卢氏温阳通脉学术流派由“孝廉方正”^[1]卢昭创立于清晚期河南省洛阳市新安县。该中医学术流派在祖辈多代行医的基础上,以清光绪十四年(1889年)创立的卢氏“本仁堂”药铺为依托,历经130余载、5代人的赓续传承,形成了在温阳通脉思想指导下,集理法方药为一体、诊治特长显著、流派特色鲜明、临证特点突出的中医学术流派,在治疗胸痹心痛、风寒湿痹、骨痹及妇科疑难杂症方面具有丰富经验,是河南中医学术流派的典型代表之一。1997年,因黄河小浪底水利枢纽工程移民需要,河南孟州卢氏温阳通脉学术流派及传承人搬迁至河南省孟州市市区继续以医为业,悬壶济世。2002年,第一批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、著名中医肝病专家关幼波教授为卢氏“本仁堂”题名为“卢氏国医馆”。本文系统梳理河南孟州卢氏温阳通脉学术流派的传承历史、临证学术思想和用药特色,旨在为研究中医学术流派发展历史及温阳通脉法治疗相关疾病提供参考。

1 流派传承

1.1 创立者卢昭:大义弃官,岐黄为业 卢昭(1863—1937年),字子宣,清末宣统附生、制科“孝廉方正”,河南孟州卢氏温阳通脉学术流派创立者。

据1933年刻印的《济源关阳卢氏族谱》记载^[2],卢昭为唐代诗人卢仝的42代嫡孙,世居河南省新安县仓头乡盐仓村,御赐湖北省荆门知州,赴任前在老家关阳祠堂辞亲告族时,不料突发“关祠之变”,因老师涉及官司,遂以师生大义为重,代师受过,弃官未任。其继承父辈耕读传家、儒医兼修的传统,秉承“不为良相,便为良医”的理念,勤求古训,博采众方。一方面继承家学经验,一方面精读《素问》《灵枢》《伤寒论》《金匱要略》《频湖脉学》《医宗金鉴》等中医经典,并跟师实践,很快声名鹊起,求诊者甚多,深得新安、济源、孟津等县区患者信赖。当时,豫西地区连年遭受旱蝗灾害,百姓多饥寒交迫,疾病缠身。卢昭以熟地黄、附子、山药、芡实、龙眼肉等中药为方,研制“不饥药”,借助“本仁堂”药铺广施百姓^[3]。在多年的临床实践中,卢昭形成了以温中祛寒,通络回阳为治则,温补心阳、温补脾阳、温补肾阳为方法的温阳通脉学术思想,治疗阳气不足所致心阳不振、气血痹阻、寒水上犯等中医内科、妇科疾病,疗效显著,并撰有《本固道生论》《忠孝格言录》《阴阳五行论》《验方集粹》等著作。

1.2 第二代传承人卢作斌:精通妇科,悬壶杏林 卢作斌(1891—1926年)为河南孟州卢氏温阳通脉学术流派第二代传承人,幼承家学,先是熟读《医学三字经》《药性赋》《汤头歌诀》《濒湖脉学》等中医启蒙书籍,继而在父亲卢昭的指导下,系统学习《伤

寒论》《金匱要略》《妇人大全良方》《女科百问》《陈素庵妇科补解》等中医临床著作,且侍诊多年,熟稔中药炮制,中医理论基础扎实,临证经验丰富,擅长在温阳通脉学术思想指导下,使用附子、干姜、吴茱萸、当归、黄芪、白术、香附、川芎、丁香、续断、茯苓等药物,以化瘀通经、温经散寒、温阳止痛等法,治疗闭经、崩漏、不孕、痛经等妇科疾病及中医内科杂症,活人无数。

1.3 第三代传承人卢敬业:深研医理,临证传道

卢敬业(1914—1979年),河南孟州卢氏温阳通脉学术流派第三代传承人,自幼随祖父卢昭、父亲卢作斌习医,在熟读《大学》《中庸》《论语》《孟子》《尚书》《周易》《春秋》等四书五经的同时,精通《伤寒论》《医宗金鉴》《景岳全书》《温病条辨》《医镜》等中医经典著作,21岁开始独立行医,擅长在温阳通脉学术思想指导下,诊治中医内科、妇科、儿科疾病^[4]。20世纪60年代,洛阳地区麻疹流行,卢敬业医师根据麻疹的发病特点和患儿临床表现,研制出“验疹汤”“迎疹汤”“养疹汤”“送疹汤”等系列中医方药,成功救治患儿数百例,得到当时新安县卫生局和新安县卫生防疫站的表彰。在做好临证工作的同时,卢敬业医师还积极借助相关培训班传承中医临床经验,培养基层中医药人才,如在1957年洛阳地区举办首届中医进修培训班期间,其与后来中医名家——首批国医大师李振华、第一批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师乔保钧等一起授课,主讲《伤寒论》。面对豫西山区缺医少药,群众看病困难的情况,他与其子卢海涛自筹资金,克服种种困难,于1976年在家乡新安县仓头乡盐西村创办为期三年的中医培训班,培养基层实用型中医药人才36人,补充了当时县、乡、村医疗机构的中医药人才力量。卢敬业把医术传承给河南孟州卢氏温阳通脉学术流派第四代传承人卢海涛、曾凡忠、卢恒心、王克卷等医家。

1.4 第四代传承人卢海涛:广拜名家,荣获国誉

卢海涛(1950—),河南孟州卢氏温阳通脉学术流派第四代代表性传承人,幼受庭训,10岁随父卢敬业学习中医启蒙读物,系统学习《医学三字经》《药性赋》《黄帝内经》《伤寒论》《金匱要略》《神农本草经》《诸病源候论》《针灸甲乙经》《千金方》等中医经典著作,以及《论语》《孟子》《大学》《中庸》等传统儒家经典著作,毕业于新安县卫生学校。同时远

赴北京拜中医名家关幼波、王为兰、鲍友麟、孙伯杨、吉良晨、许心茹为师,系统学习各家各科中医临床经验两年。擅长在温阳通脉学术思想指导下,治疗内科、妇科、儿科疑难杂症,尤其是在治疗心脑血管及肝胃病方面经验独到,善用桂附理中汤治疗阳虚阴寒证;用益气通痹汤治疗重症冠状动脉粥样硬化性心脏病,疗效稳定且显著^[5];发表学术论文42篇,撰有《卢氏验案选粹》《卢昭传奇》等著作,曾被评为焦作市老中医药专家学术经验继承指导老师,被河南省中医管理局评为“河南省农村优秀中医”,被国家中医药管理局评为“全国农村基层优秀中医”^[6]。卢海涛把医术传承给河南孟州卢氏温阳通脉学术流派第五代传承人卢晓峰、陈润生、姚景如、牛得草、董绍胜等医家。

1.5 第五代传承人卢晓峰:厚承家学,济世为民

卢晓峰(1973—),河南孟州卢氏温阳通脉学术流派第五代代表性传承人,自幼在父亲卢海涛的指导下学习中医基础理论知识和中药四气、五味、归经等知识,毕业于原河南中医学院中医系,进修于北京中医医院、中日友好医院、中国中医科学院广安门医院等医疗机构,拜师于中医名家焦树德、路志正、陈勇、闫小萍、冯兴华等门下,系统学习医家学术思想和临证经验,擅长在温阳通脉学术思想指导下,治疗类风湿关节炎、强直性脊柱炎等风湿骨关节病、肝胃病、中风后遗症,以及眩晕、头痛等疾病,运用自拟方“活血止痛散”“痛风散”外敷治疗骨关节炎、急性痛风关节炎效果显著;研制院内制剂“面瘫牵正膏”“骨痹痛消丸”外敷治疗面神经炎,内服治疗颈椎病、腰椎病均取得满意临床疗效。为河南省“焦作市五一劳动奖章”、首届“焦作最美医生”、“焦作市中青年名中医”等荣誉获得者。卢晓峰把医术传承给了第六代传承人卢昊霖以及卢小莲、赵海燕、李海飞等。

2 学术思想

2.1 临证诊病,阴阳为纲

河南孟州卢氏温阳通脉学术流派在一百多年的发展传承中,深入继承《素问·阴阳应象大论》提出的:“善诊者,察色按脉,先别阴阳”;明代医家张景岳在《类经·阴阳类》提出的:“人之疾病……必有所本,或本于阴,或本于阳,病变虽多,其本则一”;清代医家郑钦安在《医理真传》中提出的“万病不出阴阳两字”“一病有一病之阴阳”等历代中医经典著作和医家论著中有关学

说,结合临床实践,认为证候虽然复杂多变,但总不外阴阳两大类,而诊病之要也必须首先辨明其属阴属阳。

2.2 治病疗疾,注重扶阳 河南孟州卢氏温阳通脉学术流派继承张景岳“天之大宝只此一丸红日;人不大宝只此一息真阳”“人是小乾坤,得阳则生,失阳则死”,以及郑钦安“人身所恃以立命者,其惟此阳气乎。阳气无伤,百病自然不作”“夫人之所以奉生而不死者,惟赖此先天一点真气耳。真气在一日,人即活一日,真气立刻亡,人亦立刻亡”等学说,认为“阳气”为生命之根、先天之本,代表机体抵御病邪和患病后的修复能力等,在人体的生命活动中起主导作用,在临证治疗相关疾病时应注重培植阳气。

2.3 宗师仲景,推崇经方 河南孟州卢氏温阳通脉学术流派在临证中以《伤寒论》《金匮要略》为遵循,崇尚仲景学说,推崇使用经方。如擅用桂枝甘草汤加减温补心阳,主治发汗过多、心下悸之伤阳证;以甘草干姜汤加减温补脾阳,主治脾胃阳虚,手足不温,口不渴,烦躁吐逆之证;以小建中汤加减温中补虚,柔肝缓急,主治阴阳俱虚,脾虚肝乘,腹部挛痛,喜温喜按,面色无华之证;以建中汤加减温中散寒,补脾缓急,主治中阳式微,阴寒内盛,脘腹剧痛,上冲皮起等证;以当归四逆汤加减温经散寒,调经通滞,主治寒伤厥阴,血脉凝滞,手足厥寒,脉细欲绝等证;以附子汤加减培扶元阳,温补脾肾,除寒止痛,主治腰背恶寒,手足厥冷,骨节疼痛等证。

2.4 回阳救逆,重用附子 河南孟州卢氏温阳通脉学术流派在以温阳通脉法治疗相关疾病中,继承郑钦安“附子大辛大热,足壮先天元阳”“非附子不能挽欲绝之真阳”等学术观点,认为附子为热药极品,足能培补元阳,推崇在治疗阳虚诸症如畏寒怯冷,精神不振,四肢不温,恶食生冷,夜尿频多,小便清长,五更泄泻,大便溏薄等时,结合经方加减,重用附子回阳救逆。如卢海涛医师曾以附子最高用量300g为处方有效治疗重症阳虚型感冒证。在附子的具体应用中,该学派严格把握其适应症,并借助久煎、合理配伍等方式,最大程度地减少附子的毒性。

2.5 兼辨阴证,综合而治 河南孟州卢氏温阳通脉学术流派在临床实践中重视阳气的盛衰,通常首要考虑阳气的损耗情况,同时对阳虚阴盛之阴证,也有较为全面的科学认识和丰富的临证经验。如在具体的临床诊断中,当患者表现为目瞑倦卧,无神,声低

息短,少气懒言,身重畏寒,腹痛囊缩,面色唇口青白,爪甲青,舌青滑,或黑润青白色,浅黄润滑色,口吐清水,饮食无味,不思水饮,饮喜热汤,二便自利,脉浮空或细微无力等症状时,即可诊断为阴证,结合实际病情进行综合治疗。

3 验案举隅

3.1 温阳通脉法治疗骨痹 孙某,男,52岁,2013年9月23日初诊,以“颈腰部凉痛3年,加重2个月”为主诉。患者3年前由于涉雨冒寒,拉着平车,夜行数十里,归后腰痛,上通颈背,下达尾骨,终日凉痛,不能劳作。天热亦着棉衣,睡卧必用电热毯,在某医院诊断为颈椎病、腰椎病、上交叉综合征。通过针灸、理疗,也有改善,但于2个月前又因受寒劳累致病情加重,不能行走。舌苔白稍腻,质淡暗,边有齿痕;脉沉细无力,心率56次·min⁻¹。诊断:骨痹,辨证为肾阳不足,寒凝血滞证,治以温肾壮阳,散寒通经,方用桂附理中汤加减,药物组成:制附子(先煎30min)30g,肉桂10g,干姜15g,炙甘草15g,川牛膝30g,淫羊藿15g,土鳖虫10g,红花10g,炒白芍30g,核桃2个。上方取7剂,水煎服,日1剂,分2次温服,每次200mL。

2013年10月2日二诊:自诉腰部较前转温和,冷痛有所减轻,纳可,便调。舌苔白,质淡暗,脉沉细。在一诊方药基础上加减,药物组成:制附子(先煎30min)60g,肉桂10g,干姜20g,炙甘草20g,川牛膝30g,淫羊藿15g,土鳖虫10g,红花10g,炒杭芍30g,独活15g,寄生15g,炒杜仲15g,核桃2个。上方取10剂,水煎服,日1剂,分2次温服,每次200mL。

2013年10月13日三诊:自诉背部因酸凉痛日渐减轻,可以出户行走,精神面貌有所改善。舌苔白质淡色暗,脉沉细,心率64次·min⁻¹。宗二诊方加减,制附子改为80g,干姜改为30g,加木瓜15g。15剂,水煎服,日1剂,分2次温服,每次200mL。

随访半年无复发,已正常生活。

按语:本患者涉雨冒寒,又重体力劳动,夜行数十里,结合症、舌、脉,辨为寒湿入里,深入骨髓,病及督脉。因寒湿凝滞经络不通,发为寒湿性骨痹,故用大剂桂附理中汤,附子重用至近百克,配合淫羊藿、桑寄生、杜仲等温肾壮阳,散寒通经。舌质暗,主瘀,腰背痛亦主瘀,故用土鳖虫、红花活血化瘀,借附子、

肉桂温经之力,“瘀得温则通”。白芍佐甘草可收酸甘化阴,缓解骨节疼痛之效。

3.2 温阳通脉法治疗阳虚感冒 高某,男,61岁,2001年7月20日初诊。患者主诉头痛畏寒4月余。素体虚弱,气候稍凉即头痛喷嚏,饮食稍凉即腹痛泄泻。常感畏寒怯冷,神疲乏力,大便溏薄,口不渴,小便清长,纳差食少,面色不华,体质羸瘦。虽值盛夏,仍身着复衣,烈日当午,户外活动,不但无汗出,反感通体舒适。近4月余来经常头痛畏寒,服感冒药非但无效,反感不适。舌质淡暗,苔白滑,脉沉迟无力。诊断:感冒,脾肾阳虚,卫气不固证,治宜温补脾肾,益气固卫。方用桂附理中汤合玉屏风散加减,药物组成:生黄芪30g,炒白术15g,防风10g,大熟地黄30g,制附子(先煎30min)10g,炮干姜10g,上元桂5g,川羌活10g,砂仁6g,炙甘草10g,生姜3片,大枣3枚。上方取5剂,水煎服,日1剂,分2次温服,每次200mL。

2001年7月26日二诊:头痛稍减。诸症同前,无口渴咽痛上火之象。宗一诊方加减,药物组成:黄芪40g,炒白术15g,防风10g,大熟地黄40g,制附子(先煎30min)20g,炮干姜10g,上元桂6g,川羌活10g,砂仁6g,炙甘草15g,生姜3片,大枣3枚。上方取5剂,水煎服,日1剂,分2次温服,每次200mL。

2001年8月2日三诊:自诉头痛渐轻,畏寒似乎已有轻微改善,纳食稍增,口不渴,尿不黄,咽不痛,口唇不麻木。舌脉基本同前。以二诊方为基本方,随症略施加减,制附子从20g后,每增加1剂,附子增加5g,以此量递增,直至用药46剂,制附子加至200g,生黄芪用至60g,大熟地黄用至60g,炙甘草用至60g,患者渐渐脱去复衣,畏寒日渐消除,面色渐转红润,烈日当午,全身汗出。守法守方当制附子用至300g时,患者饮食日增,大便成形,体质量增加,头痛恶风、畏寒怯冷等症消失。用药期间,未出现不良反应及毒副作用。后将上方改为丸药,又加入山芋肉、枸杞子、女贞子等补肾阴之品,蜜制为丸,调理两月,病尽愈。

随访2年未见复发,已正常生活。

按语:感冒虽属小疾,但不可忽视,因感冒可引起其他疾病及并发症,甚或导致心脏病而危及生命。

本案患者为典型脾肾阳虚之证,方用桂附理中汤且以大剂附子温中回阳以治其本;玉屏风散补气培土,固护卫气;羌活走足太阳膀胱经,既是治疗感冒头痛的主药,又能“通达十二经脉”;大熟地黄温补肾阴,守而不走,且能制约附子峻猛之性,二药相伍,使阴阳互根;炙甘草合防风能解附子之毒。以上诸药合用,共奏温补脾肾、补气护表、调和营卫之功效,标本兼顾。

4 小结

综上所述,河南孟州卢氏温阳通脉学术流派在130多年的传承发展中,恪守悬壶济世、一心为民的医者情怀,形成了以临证诊病,阴阳为纲;治病疗疾,注重扶阳;宗师仲景,推崇经方;回阳救逆,重用附子;兼辨阴证,综合而治为特点的学派特色,5代传承人在勤求古训,博采众长,积累了丰富的运用温阳通脉法治疗胸痹心痛、风寒湿痹、骨痹及妇科疑难杂症等方面疾病的临床经验;同时还通过举办培训班等形式,大力培养实用型中医药人才,在一定程度上加强了当地基层中医药人才队伍建设,推进了中医药事业在基层的蓬勃发展。

参考文献:

- [1] 新安县地方志办公室. 新安县志:1939年版[M]. 郑州:中州古籍出版社,2019:322.
- [2] 卢昭. 济源关阳卢氏族谱[M]. 自刻本:1933:1-16.
- [3] 张友仁. 新安县地情文化概览[M]. 郑州:河南人民出版社,2018:2306-2309.
- [4] 何银堂. 焦作中医志[M]. 北京:中医古籍出版社,2010:605-606.
- [5] 厉秀昉. 一个专家型的乡医—记河南省孟州市南庄镇盐西村乡村医生卢海涛[N]. 中国中医药报,2006-4-16(01).
- [6] 卜俊成. 从乡医到名医[N]. 医药卫生报,2013-1-19(05).

收稿日期:2023-09-25

作者简介:卜俊成(1987-),男,河南鄢陵人,医学学士,主任记者。

通信作者:卢晓峰,E-mail:2562817833@qq.com

(编辑:刘华)